

     หน้า 1                                                       โดย ครูพัฒนา  พลวัน
     
                                          
                  ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม




              ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย
1.
ตัวอย่างของเซต   A ,B ,C ในข้อใดที่แสดงว่าข้อความ  “ ถ้า A
[image: image1.wmf]Î

B และ  B
[image: image2.wmf]Î

C  แล้ว  A
[image: image3.wmf]Î

C “


มีค่าความจริงเป็นเท็จ   (Ent 2531)


1.  A = 
[image: image4.wmf]f

 , B = {
[image: image5.wmf]f

}  , C = 
[image: image6.wmf]f


2. .  A = 
[image: image7.wmf]f

 , B = 
[image: image8.wmf]f

  , C = {
[image: image9.wmf]f

}


3. .  A = 
[image: image10.wmf]f

 , B = {
[image: image11.wmf]f

}  , C = {{
[image: image12.wmf]f

}}
4. .  A = 
[image: image13.wmf]f

 , B = {
[image: image14.wmf]f

}  , C = {
[image: image15.wmf]f

,{
[image: image16.wmf]f

}}

     ตอบ  ข้อ 3 

       ผลเฉลย

เพราะว่า  ข้อความ  ” ถ้า  A 
[image: image17.wmf]Î

 B และ  B
[image: image18.wmf]Î

C  แล้ว  A
[image: image19.wmf]Î

C “   มีค่าความจริงเป็นเท็จ เมื่อ  A
[image: image20.wmf]Î

B


และ  B
[image: image21.wmf]Î

C  จริง “ และ  A
[image: image22.wmf]Î

C เท็จ    คำตอบจึงเป็นข้อ 3 คือ  A
[image: image23.wmf]Î

 B และ B
[image: image24.wmf]Î

C จริง แต่  A
[image: image25.wmf]Î

C  เท็จ 
2.
ในการสำรวจความนิยมของผู้ที่ไปเที่ยวสวนสัตว์  จำนวน 100 คน   พบว่ามี 50 คนชอบช้าง

35 คนชอบลิง     25คนชอบหมี    32 คนชอบช้างเดียว    20คนชอบหมีแต่ไม่ชอบลิง   10คนชอบช้างและลิง

แต่ไม่ชอบหมี   จงหาจำนวนคนที่ไม่ชอบสัตว์ทั้งสามชนิดนี้เลย (เป็นแบบเติมคำตอบ)  (Ent 2531)

     ตอบ  13  คน
      ผลเฉลย
       



                        A                                               B





       32            10          20





                                   5





             C               20                            U


ให้  A   เป็นเซตของคนที่ชอบช้าง  ดังนั้น n(A)  =  50     , B เป็นเซตของคนที่ชอบลิง  ดังนั้น  n(B)  =  35


             C   เป็นเซตของคนที่ชอบหมี   ดังนั้น   n(C)  =  25


ชอบช้างอย่างเดียว         32   คน   คือ   n(A
[image: image26.wmf]Ç

B’
[image: image27.wmf]Ç

C’ )   =   32


ชอบหมีแต่ไม่ชอบลิง      20   คน  คือ   n(C
[image: image28.wmf]Ç

B’)   =    20


ชอบช้างและลิงแต่ไม่ชอบหมี  10  คน   คือ  n(A
[image: image29.wmf]Ç

B
[image: image30.wmf]Ç

C’ )  =  10


ดังนั้น  n(B
[image: image31.wmf]Ç

C)  =  5  และ  n(A’
[image: image32.wmf]Ç

B
[image: image33.wmf]Ç

C’ )  =  35 – 5  =  20


          n(A
[image: image34.wmf]È

B
[image: image35.wmf]È

C)  =  32 + 10 20 + 5 + 20   =   87


         n(A
[image: image36.wmf]È

B
[image: image37.wmf]È

C) ‘  =  100 – 87    =   13  คน

ดังนั้น  มี  13  คน ที่ไม่ชอบสัตว์ชนิดใดเลย
3.
จากการสำรวจนักเรียนห้องหนึ่งพบว่า    มี 20 คนที่เลือกเรียนฝรั่งเศสหรือคณิตศาสตร์  เลือกเรียนฝรั่งเศสแล้ว

ต้องไม่เลือกเรียนคณิตศาสตร์   มี17 คนที่ไม่เรียนคณิตศาสตร์    มี 15 คนที่ไม่เลือกเรียนฝรั่งเศส

นักเรียนที่ไม่เรียนทั้งสองวิชามีจำนวนเท่ากับข้อใด  (Ent 2533)


1.  6
2.  12
3.  26
4.  32

     ตอบ ข้อ 1.

     ผลเฉลย
                                 ไม่เรียนคณิตศาสตร์          ไม่เรียนฝรั่ง เศส
       

                           17 – x          x             15 - x


ให้ไม่เรียนทั้ง 2 วิชา มี  x  คน 


[image: image38.wmf]\

  เรียนคณิตศาสตร์มี           =   15 – x     คน
                 เรียนฝรั่งเศสมี            =   17 -  x    คน


[image: image39.wmf]\

  (15 – x) + (17 – x)           =   20


                             2x            =    32 – 20    =  12

                                     x
        =    6



[image: image40.wmf]\

    ไม่เรียนทั้งสองวิชามี    6  คน
4.
 กำหนดให้   A = {1,a,2,b,3,c}   ,  B = {1,2}   จำนวนสับเซต S ของ A  ซึ่ง  S
[image: image41.wmf]Ç

B 
[image: image42.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image43.wmf]f



เท่ากับค่าใดต่อไปนี้  (Ent 2534)


1.  48
2.  32
3.  24
4.  16

     ตอบ ข้อ 1.

     ผลเฉลย


[image: image44.wmf]Q

   A   มีสมาชิก   6  สมาชิก    ดังนั้นสับเซตทั้งหมดของเซต A  มี  26 =  64  เซต

แต่   S
[image: image45.wmf]Ì

 A  และ  S
[image: image46.wmf]Ç

B  
[image: image47.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]f

         
[image: image49.wmf]\

 S 
[image: image50.wmf]Ë

 { a , b . c , 3 } 


ซึ่งเป็นสับเซตของ { a , b , c , 3 } มีเท่ากับ  24  =  16  เซต 


[image: image51.wmf]\

  จำนวนสับเซต  S  ของ  A  ซึ่ง    S
[image: image52.wmf]Ç

B  
[image: image53.wmf]¹



 EMBED Equation.3  [image: image54.wmf]f

   เท่ากับ  64 – 16   =   48

5.  จากการสอบถามผู้ดื่มกาแฟ  20 คน  พบว่า จำนวนผู้ที่ใส่ครีมในกาแฟ น้อยกว่า 2 เท่าของจำนวนผู้ที่ใส่น้ำตาล

ในกาแฟอยู่ 7 คน  และจำนวนผู้ที่ใส่ทั้งครีมและน้ำตาลในกาแฟจะเท่ากับจำนวนผู้ที่ไม่ใส่ครีมและไม่ใส่น้ำตาล

ในกาแฟ  อยากทราบว่ามีจำนวนผู้ใส่ครีมในกาแฟกี่คน (เป็นแบบเติมคำตอบ) (Ent 2534)

      ตอบ  11 คน

ผลเฉลย

ให้   U  เป็นเซตของผู้ดื่มกาแฟ     ,A  เป็นเซตของผู้ที่ดื่มกาแฟใส่ครีม   , B เป็นเซตของผู้ที่ดื่มกาแฟใส่น้ำตาล 


จากโจทย์    จะได้    n(U)  =  20    . n(A)  =  2n(B) – 7     , n(
[image: image55.wmf]Ç

A

B)  =  n(
[image: image56.wmf]È

A

B)’
  หา  n(A)


จาก     n(
[image: image57.wmf]È

A

B)   =  n(A) +  n(B) –  n(
[image: image58.wmf]Ç

A

B)


                              =  n(A) + n(B) – [ 20 - n(
[image: image59.wmf]È

A

B) ]


        ดังนั้น    n(A) + n(B)  =  20


จาก        n(A)  =  2n(B) – 7   


                      =  2 [ 20 – n(A) ] – 7   


                      =  40 – 2n(A) – 7               


   3n(A)          =  33


    n (A)          =  11


ดังนั้น ผู้ที่ดื่มกาแฟใส่ครีมเท่ากับ   11  คน


6.
ถ้า  A = {
[image: image60.wmf]f

,{
[image: image61.wmf]f

},0,{0},{1},{0,1}}  และ  P(A)  คือเพาเวอร์เซตของ A  แล้ว (P(A)-A) 
[image: image62.wmf]È

(A-P(A))


มีจำนวนสมาชิกกี่ตัว  (แบบเติมคำตอบ) (Ent 2536)

     ตอบ  64


ผลเฉลย
      จาก   A =  { 
[image: image63.wmf]f

,{
[image: image64.wmf]f

}, 0 ,{0},1, {1} }   มีจำนวนสมาชิก  6  ตัว

จะได้ว่า  P(A)  มีสมาชิก  26 =  64  ตัว

จาก A  ที่กำหนดข้างต้น  เราสามารถค้นได้ว่า  A , P(A)  มีสมาชิกต่อไปนี้ร่วมกันคือ  
[image: image65.wmf]f

, {
[image: image66.wmf]f

} , {0}  เท่านั้น
   

[image: image67.wmf]\

  จำนวนสมาชิกของเซต  (P(A)-A) 
[image: image68.wmf]È

(A-P(A)) =  (64 – 3) + (6 – 3 )  =  64  ตัว
7.
ถ้า  A = {0,1}  และ  B = {0,{1},{0,1}}  แล้วข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง  (Ent 2538)


1.  A 
[image: image69.wmf]Î

P(B)

2.   {1}
[image: image70.wmf]Î

P(A)
[image: image71.wmf]Ç

P(B)



3. จำนวนสมาชิกของ  P(A
[image: image72.wmf]Ç

B)  = 2
4.  จำนวนสมาชิก  P(A
[image: image73.wmf]Ç

B) = 8


ตอบ ข้อ 3.


ผลเฉลย

จะได้         P(A) = { {0}, {1}, {0,1},
[image: image74.wmf]f

} 


               P(B) = { {0},{{1}}, {{0,1}}, {0,{1}}, {0,{0,1}} ,{{1},{0,1}} ,{0,{1},{0,1}} , 
[image: image75.wmf]f

}  ดังนั้น ข้อ 1 ผิด



P(A)
[image: image76.wmf]Ç

P(B)   =  { {0} ,
[image: image77.wmf]f

}   ดังนั้นข้อ 2 ผิด
      P(A
[image: image78.wmf]Ç

B)        =  { {0} , 
[image: image79.wmf]f

}   ดังนั้นข้อ 3 ถูก      และข้อ 4  ผิด
8.
จากการสำรวจผู้ฟังเพลงจำนวน  180 คน  พบว่าผู้ฟังเพลงไทยสากล 95 คน    เพลงไทยเดิม 92 คน   

เพลงลูกทุ่ง 125 คน   เพลงไทยสากลและเพลงไทยเดิม 52 คน   เพลงไทยสากลและเพลงลูกทุ่ง 43 คน

เพลงไทยเดิมและเพลงลูกทุ่ง  57 คน     และทั้ง 180 คน  จะชอบฟังเพลงอย่างน้อยหนึ่งประเภท ในสาม

ประเภทดังกล่าวขั้นต้น    จำนวนคนที่ชอบฟังเพลงไทยสากลเพียงอย่างเดียวเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ (Ent 2538)


1.  20
2.  25
3.  30
4.  35

      ตอบ  ข้อ 1

        ผลเฉลย
       



                        A                                               B





                        32





           23        20       37




             C                                             U


ให้  A   เป็นเซตของคนที่ชอบฟังเพลงไทยสากล

      B    เป็นเซตของคนที่ชอบฟังเพลงไทยเดิม

             C   เป็นเซตของคนที่ชอบฟังเพลงลูกทุ่ง


[image: image80.wmf]\

   n(A)  =  95   , n(B) = 92  ,  n(C) = 125   ,  n(A
[image: image81.wmf]Ç

B) = 52  , n(A
[image: image82.wmf]Ç

B) = 43  


       n(B
[image: image83.wmf]Ç

C) = 57  ,  ให้  n(A
[image: image84.wmf]Ç

B
[image: image85.wmf]Ç

C) =  x


n(A
[image: image86.wmf]È

B
[image: image87.wmf]È

C)  =  n(A) + n(B) + n(C) – n(A
[image: image88.wmf]Ç

B) – n(A
[image: image89.wmf]Ç

C) – n(B
[image: image90.wmf]Ç

C) + n(A
[image: image91.wmf]Ç

B
[image: image92.wmf]Ç

C)


         180          =   95 + 92 + 125 + - 52 – 43 – 57 +  x


                 x       =   20


จากแผนภาพ จำนวนคนที่ชอบฟังเพลงไทยสากลเพียงอย่างเดียว  =  95 – 32 – 20 – 23  =   20   คน 


9.
ให้  A , B , C , D  เป็นเซตใดๆ

(A
[image: image93.wmf]Ç

C) – (B
[image: image94.wmf]È

D)   เท่ากับเซตในข้อใดต่อไปนี้  (Ent 2539)


1  (A – B) 
[image: image95.wmf]Ç

 (D – C)
2. (A – B) 
[image: image96.wmf]Ç

 (C-D)
3. (A – B) 
[image: image97.wmf]È

 (D – C) 
4.  (A – B) 
[image: image98.wmf]È

 (C - D)

    ตอบ ข้อ 2

     ผลเฉลย


[image: image99.wmf]Q

  (A
[image: image100.wmf]Ç

C) – (B
[image: image101.wmf]È

D)    =    (A
[image: image102.wmf]Ç

C) 
[image: image103.wmf]Ç

(B 
[image: image104.wmf]È

 D)’



  =    (A
[image: image105.wmf]Ç

C) 
[image: image106.wmf]Ç

(B’
[image: image107.wmf]Ç

D’ )



  =    (A
[image: image108.wmf]Ç

B’ ) 
[image: image109.wmf]Ç

(C
[image: image110.wmf]Ç

D’ )



  =    (A – B) 
[image: image111.wmf]Ç

(C – D)

10.
ในการสำรวจความนิยมของคนจำนวน  100 คน  ที่มีต่อนาย ก    นาย ข   นาย ค โดยทุกคนต้องแสดงความ

นิยมคนใดคนหนึ่งอย่างน้อยหนึ่งคน   ปรากฏว่า นาย ก    ได้รับคะแนนนิยมมากกว่านาย ข อยู่ 6  คะแนน

เป็นแผนภาพดังรูป  


                     ข้อใดต่อไปนี้ผิด  (Ent 2539)



      ก                20               ข           1.  นาย ข ได้คะแนนนิยมน้อยที่สุด



                       23     
                   2.  ผลรวมของคะแนนความนิยมของนาย ก  นาย ข และนาย ค คือ 199

                   3.  ผู้ที่ลงคะนิยมให้เฉพาะนาย ก เท่านั้นที่มีจำนวน 10 คน
                   ค         9
     U            4.  ผู้ที่ลงคะแนนนิยมให้ ขาย ข  มีจำนวน 64 คน


         22                               11  

     ตอบ  ข้อ 3

     ผลเฉลย

ให้   นาย  ข    ได้รับคะแนนนิยม    x   คะแนน


[image: image112.wmf]\

 นาย  ก   ได้รับคะแนน   x + 6   คะแนน 


[image: image113.wmf]\

  n(ก)   =  x + 6    ,  n(ข)  =  x     , n(ค)  =  65


n(ก
[image: image114.wmf]Ç

ข) =  43  , n(ก
[image: image115.wmf]Ç

ค) = 45         n(ข
[image: image116.wmf]Ç

ค) = 34  ,  ให้  n(ก
[image: image117.wmf]Ç

ข
[image: image118.wmf]Ç

ค) =  23


n(ก
[image: image119.wmf]È

ข
[image: image120.wmf]È

ค)  =  n(ก) + n(ข) + n(ค) – n(ก
[image: image121.wmf]Ç

ข) – n(ก
[image: image122.wmf]Ç

ค) – n(ข
[image: image123.wmf]Ç

ค) + n(ก
[image: image124.wmf]Ç

ข
[image: image125.wmf]Ç

ค)


            100     =  (x + 6)  +  x +  65  –  43  –  45  –  34  +  23


               x      =   64



[image: image126.wmf]\

  ,  n(ข)  =  64    ,  n(ก)  =  64 + 6   =  70


1.   ถูก   
[image: image127.wmf]Q

   ข  ได้รับคะแนนนิยม  64  คะแนน  ซึ่ง ก ได้คะแนนนิยม  70 คะแนน  และ

     ค   ได้รับคะแนนนิยม  65  คะแนน

2.   ถูก   
[image: image128.wmf]Q

  ผลรวมของคะแนนนิยมของนาย ก นาย  ข  และ นาย ค  คือ   70 + 64 + 65  =  199


3.  ผิด   
[image: image129.wmf]Q

   ผู้ที่ลงคะแนนนิยมให้เฉพาะนาย  ก เท่านั้น มีจำนวน  =  70 – 20 – 22 – 23  =   5   คน

4.   ถูก   


 11.
 โรงเรียนแห่งหนึ่ง มีนักเรียน  80 คน มีชมรมกีฬา 3 ชมรม  คือ ฟุตบอล  กรีฑา  และว่ายน้ำ  นักเรียนต้อง

เป็นสมาชิกอย่างน้อย 1 ชมรม

ถ้ามีนักเรียน  30 คนที่ไม่เป็นสมาชิกชมรมว่ายน้ำ           มีนักเรียน 20 คนที่เป็นสมาชิกชมรมว่ายน้ำแต่ไม่เป็น

สมาชิกชมรมฟุตบอล     มีนักเรียน 18 คน ที่เป็นสมาชิกทั้งชมรมฟุตบอลและว่ายน้ำ แต่ไม่เป็นสมาชิกชมรม

กรีฑา      แล้วจำนวนนักเรียนที่เป็นสมาชิกทั้ง 3 ชมรม เท่ากับข้อใด (Ent 2541)


1.  8
2.  12
3.   14
4.  32   


ตอบ ข้อ 2

     ผลเฉลย

                           ฟุตบอล
 กรีฑา


         1         2         3


                                                    4         x      5

                                                                    6


                

ว่ายน้ำ

จากโจทย์     จะได้  พื้นที่หมายเลข   1 + 2 + 3 + 4 + x + 5 + 6   =   80


                     แต่  พื้นที่ (1+ 2 + 3)  = 30   , พื้นที่ 4 = 18   ,  พื้นที่ (5+6)  =  20   


                     ดังนั้น  x =  80 – 30 – 18 – 20   =   12


                      จำนวนนักเรียนที่เป็นสมาชิกทั้งสามชมรม  =  12  คน
12.
ถ้า  A = {a,b,c,d,e,f}  และ  B = {a,b}   และจำนวนเซต X  ซึ่ง   B
[image: image130.wmf]Ì

 X 
[image: image131.wmf]Ì

 A  เท่ากับข้อใด (Ent 2541)


1.  4
2.  12
3.  16
4.  32

      ตอบ  ข้อ  3

        ผลเฉลย

เนื่องจาก  เซต  X  จะต้องมี  a , b  เป็นสมาชิก  ดังนั้นจำนวนเซต  X เท่ากับ   26-2 =  24  =  16

13. ถ้า  A = {
[image: image132.wmf]f

,0,1,{0},{0,1} }  แล้วจำนวนสมาชิก  P(A) – A  มีเท่าไร (Ent 2541) 


ตอบ  29

     ผลเฉลย

เนื่องจาก   n(A) =  5    ดังนั้น    จำนวนสมาชิก P(A) =  25 = 32 


( ซึ่งมีจำนวนสมาชิกซ้ำกับเซต A  จำนวน 3 ตัว คือ  
[image: image133.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image134.wmf]f

, {
[image: image135.wmf]f

} ,{0,1}  )


ดังนั้นจำนวนสมาชิก P(A) – A  =  32  - 3   =   29

14. สำหรับจำนวนเต็ม  a ,b ใดๆ ให้ (a,b)  = ห.ร.ม.  ของ a และ b ให้ A = {1,2,3, … ,400}  จำนวนสมาชิกของ

เซต  { x
[image: image136.wmf]Î

A | (x,40) = 5 }  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  (Ent 2542)


1.  30
2.  40
3.  60 
4.  80

      ตอบ  ข้อ 2 

        ผลเฉลย


       จะได้  x   =  { 5 , 15 , 25 , . . . ,395}    มีทั้งหมด  
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    =   40   จำนวน
15.  ถ้า  A = { 1,2,3, …  } ,  B = { {1,2,3} , {3,4,5} ,6,7,8, . . . }  แล้ว (A-B) 
[image: image138.wmf]È

 (B-A)  มีสมาชิกกี่ตัว

( Ent 2542)


ตอบ  7  ตัว

ผลเฉลย

เนื่องจาก   A – B  =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }       ,  B – A  =  {{1,2,3} , {3,4,5} }


ดังนั้น  (A-B) 
[image: image139.wmf]È

 (B-A) = { 1, 2 ,3 ,4, 5, {1,2,3} , {4,5,6} }  มีสมาชิกทั้งหมดเท่ากับ  7  ตัว
16. ให้  A = {0 , 
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1 , 
[image: image141.wmf]±

2, … , 
[image: image142.wmf]±

20 } และ  B = {x
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A | 
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|

x

 เป็นจำนวนเต็ม} 


จำนวนสมาชิกของเซต  { C
[image: image145.wmf]Ì

 B | 0
[image: image146.wmf]Î

C และ 1
[image: image147.wmf]Ï

C } เท่ากับเท่าใด  (Ent 2543)   

    
ตอบ 28 = 256


ผลเฉลย

จะได้   B  =   { 0 , 1 , -1 , 4 , -4 , 9 , -9 , 16 , -16 }


           ดังนั้นจำนวนสับเซตของ  B – {1}  =  28 =   256
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